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,,CSAK A NEVE MARAD ITT BELŐLE, ÉN SEM LÁTOM 
MÁR OLYAN ÉLESEN A HOSSZÚKÁS ALAKJÁT” – 
PRÓZATECHNIKAI MEGOLDÁSOK VIZSGÁLATA 
REGŐS MÁTYÁS TIKI CÍMŰ KISREGÉNYÉBEN
Kulcsszavak: kortárs irodalom; elbeszéléstechnika; térpoétika; kanonizáció; beavatástörténet

Regős Mátyás 2020-ban megjelent Tiki című kiregénye a kortárs ifjúsági irodalom 
kiemelkedő szövege, melynek összetett prózatechnikai megoldásaira érdemes fel-
hívni a figyelmet. A kisregény komplexitása a bonyolult narratív felépítésben rejlik, 
amelynek egyes rétegeit a következő kérdésekre válaszolva igyekszem felfejteni: 
Milyen narrátori szólamok jelennek meg a Tiki című kisregényben? Milyen össze-
függések állapíthatók meg az elbeszélés módja, a narrátori hang és az időkezelés 
kapcsán? Hogyan kapcsolódik egymáshoz az elbeszélés ideje és az elbeszélt idő? 
Hogyan reprezentálják a szereplőket a megjelenített helyszínek? Milyen sajátos 
jelentést hordoz az iskola és a zánkai tábor tere? Hogyan kerül párhuzamba a határ-
sértés mozzanata kapcsán a szereplők viszonyrendszere és a térábrázolás? Milyen 
többletjelentést hordoz a kisregény nyelvezete?

A Tiki jelentőségére azért is fontos felhívni a figyelmet, mert olyan klasszikus 
irodalmi témákat taglal, mint az identitáskeresés, a halál feldolgozása és a beava-
tás témaköre. Ezeket a problémákat könnyed stílusban, mégis bonyolult elbeszé-
léstechnikát alkalmazva közelíti meg, ezzel túlmutatva a ifjúsági irodalom keretein. 
Dolgozatom célja, hogy Regős kisregényének kanonizálódását elősegítse. A kortárs 
gyermek- és ifjúsági irodalom kapcsán jellemző az a tendencia, hogy egyes szö-
vegek a gyermeki és a felnőtt világ határtörésére törekszenek. Ezekre a művekre 
azért érdemes felhívni az irodalomtudomány figyelmét, mert hagyományos kate-
góriáinkat, műfaji kódjainkat formálják át, értelmezik újra. Teszik mindezt úgy, hogy 
nyelvileg közérthetőek és érdekesek maradnak a középiskolás olvasók és a felnőtt 
befogadók számára is. Regős kisregénye újszerű elemzési szempontokat kínál, 
melyekre a recepció eddig nem fordított akkora figyelmet. A Tiki bonyolult egysze-
rűsége abban rejlik, hogy a szereplők, a helyszínek kusza hálója és a narrátor külön-
féle szövegtípusai segítségével valósul meg a poétikai egység és ezzel egy sajá-
tos beavatástörténet jön létre. Regős Mátyás prózája párbeszédet folytat nemcsak 
klasszikus szövegekkel, hanem kortárs alkotókéval is, valamint az irodalomtanítás 
szempontjából is új utakat nyit meg. Dolgozatom célja, hogy tudományos, elemző 
hozzáállással vizsgáljon egy olyan kisregényt, amely újszerű prózatechnikai megol-
dásokat alkalmaz. 
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A napjainkban egyre inkább felívelő kutatási irányzatot képviselő ifjúsági irodalom 
kutatását két perspektíva uralja. Egyrészt, a fiatal nők számára gyakran nők által írott 
gyerek- és ifjúsági irodalmat a női irodalom felől igyekeztek megragadni. Másrészt 
a gyermekirodalom felől közelítették meg, ebben az esetben a figyelem néha nem 
terjedt ki az életkorilag differenciált ifjúsági irodalmi művek újabb formáinak megje-
lenésére a 19-20. század fordulóján.

A kutatásokból az is egyértelműen kiviláglik, hogy a német, francia és angol min-
ták hatására már korán elkezdődik a nemek és felekezetek szerinti differenciálódás 
az ifjúsági irodalomon belül. A 18. században már találkozhatunk fiúknak és lányok-
nak, illetve katolikusoknak és protestánsoknak írt művekkel. Az életkorok szerinti 
különbségtétel tanulmányozására azonban mindeddig kevesebb figyelem irányult, 
holott az 1850-es évektől megannyi, kifejezetten fiatal, serdülő lánynak írt útmutatás 
születik. A békés-gyulai származású, terjedelmes életművel rendelkező és kimagasló 
irodalmi tevékenységet folytató, noha mára már feledésbe merült, Szabóné Nogáll 
Janka munkássága iskolapéldája az említett differenciálódásból létrejövő alműfaj, 
a serdülő lányok számára írt ifjúsági regények felívelésének, tudatos és program-
szerű művelésének.

Kutatásom célja annak a megértése, hogy Nogáll Janka életművének reprezen-
tatív darabjaiban miként jelentek meg az életkorok szerint elkülönült, kifejezetten 
fiatal lányoknak szánt írások. Ezen belül arra vagyok kíváncsi, hogy milyen mintá-
kat ajánl a szerző a fiatal lányok számára, milyen az ideális tizenéves lányképe, mi 
hiányzik belőle, mi az útmutatás tétje, hogyan helyezkednek el a vizsgált alkotások 
az életművön belül, nem utolsó sorban: van-e elmozdulás a korábbi mintáktól, úgy 
világirodalmi, mint egyéni, a szerző által bejáratott konvenciók szintjén. A kutatás 
abból a meggyőződésből született, hogy az ifjúsági regények életkori differenciáló-
dásának nézőpontját szem előtt tartó, ugyanakkor kifejezetten fiatal lányoknak szánt 
írások vizsgálata nagy mértékben elősegítené a gyermek- és ifjúsági irodalom, ezzel 
egyidőben a női irodalom árnyaltabb szempontból való megközelítését és tanulmá-
nyozását.
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